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COST & MANAGEMENT ACCOUNTING — II — GENERAL
Eighth Paper

(A-32-G)

(Group – A : Accounting and Finance)

Full Marks : 100

Candidates are required to give their answers in their own words
as far as practicable.

õ∂±ôLø˘ø‡Ó¬ ¸—‡…±&ø˘ ¬Û”Ì«˜±Ú øÚÀ«˙fl¬/

øıˆ¬±·-fl¬

1/ ÚœÀ‰¬ı˛ õ∂ùü&ø˘ı˛ Î¬◊Mı˛ ±› – 2×10

ïfl¬ó Î¬◊»¬Û±øÓ¬ ¬ÛÀÌ…ı˛ ¬Ûøı˛ı…˚˛ øÚÌ«˚˛ ¬ÛX¬øÓ¬ ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

’Ôı±,

õ∂øÓ¬øÚ 150 øfl¬.ø˜. ”ı˛Q ’øÓ¬Sê˜ fl¬Àı˛ÀÂ/ õ∂øÓ¬øÚ 25 È¬Ú ^ı… ı˝Ú fl¬ı˛± ˝À˚˛ÀÂ/ Œ˚ ˜±À¸ ¤fl¬øÈ¬ C±fl¬ 45 øÚ ‰¬À˘ÀÂ,
Œ¸˝◊ ˜±À¸ Œ˜±È¬ È¬Ú-øfl¬.ø˜. ·ÌÚ± fl¬Àı˛±/

ï‡ó Œ˚-Œfl¬±ÀÚ± ≈øÈ¬ ø˙Àäı˛ Ú±˜ Î¬◊À{°‡ fl¬Àı˛± Œ˚‡±ÀÚ Œ¸ı± ¬Ûøı˛ı…˚˛ øÚÌ«˚˛ ¬ÛX¬øÓ¬ õ∂À˚˛±· fl¬ı˛± ˝˚˛/

ï·ó ’±ôL–õ∂øSê˚˛± ˜≈Ú±Ù¬± ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

ï‚ó õ∂øSê˚˛± ¬Ûøı˛ı…˚˛ øÚÌ«˚˛ ¬ÛX¬øÓ¬ı˛ Œ˚-Œfl¬±ÀÚ± ≈øÈ¬ ¸≈øıÒ± Î¬◊À{°‡ fl¬Àı˛±/

ï„ó ¤fl¬øÈ¬ õ∂øSê˚˛±˚˛ 2000 unit Œ›˚˛± ˝À˚˛øÂ˘, ¶§±ˆ¬±øıfl¬ é¬øÓ¬ input-¤ı˛ 5%, Œfl¬±ÀÚ± ’ıø˙©Ü±—˙ ˜”˘… ŒÚ˝◊/ ¤˝◊ õ∂øSê˚˛±ı˛
Œ˜±È¬ ‡ı˛‰¬ 38,000 È¬±fl¬±/ õ∂øSê˚˛±ÀÓ¬ ¤fl¬fl¬ õ∂øÓ¬ ‡ı˛‰¬ ı±ı˛ fl¬Àı˛±/

ï‰¬ó Î¬◊¬ÛÊ±Ó¬ ^ı… ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

’Ôı±,

¬Û‘Ôfl¬œfl¬ı˛Ì øıj≈ fl¬œ∑

ïÂó ¸˜Ó¬± øıj≈ ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

’Ôı±,

’±¬Û±Ó¬Ú Œfl¬±Ì ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

ïÊó Œ˜±È¬ øıSê˚˛ 5,00,000 È¬±fl¬±, P/V Ratio 40%, ¬Ûøı˛ıÓ«¬Ú˙œ˘ ı…˚˛ øÚÌ«˚˛ fl¬Àı˛±/

’Ôı±,

¤fl¬fl¬ õ∂øÓ¬ ¬Ûøı˛ıÓ«¬Ú˙œ˘ ı…˚˛ 24 È¬±fl¬± ¤ı— ¤fl¬fl¬ õ∂øÓ¬ øıSê˚˛ ˜”˘… 36 È¬±fl¬±/ Œ˜±È¬ ø¶öı˛ ı…˚˛ 90,000 È¬±fl¬±/ ¸˜Ó¬±
øıj≈ ·ÌÚ± fl¬Àı˛±/

Please Turn Over
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ïÁ¬ó ’Ú≈¬Û±Ó¬ øıÀ˙v¯Ì fl¬œ∑

’Ôı±,

≈øÈ¬ ŸÌÀ˙±ÒÀ˚±·…Ó¬± øÚÀ«˙fl¬ ’Ú≈¬Û±ÀÓ¬ı˛ Ú±˜ Î¬◊À{°‡ fl¬Àı˛±/

ï¤ûó ¸≈Àı˛ øÚı˛±¬ÛM± ’Ú≈¬Û±Ó¬ ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±ÀÁ¬±∑

øıˆ¬±·-‡

2/ TTK Transport Ltd.-¤ı̨ øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Ó¬Ô…&ø˘ ŒÔÀfl¬ ¤fl¬øÈ¬ È¬…±ø'ı̨ ÊÚ… õ∂øÓ¬ Running Km-¤ı̨ ¬Ûøı̨ı…˚̨ øÚÌ«̊  ̨ fl¬Àı̨± –

Kilometer run (annual) – 75,000;

Cost of Taxi ` 30,00,000
Annual Expenses:

`
Road Licence 60,000
Insurance 90,000
Garage Rent 25,000
Supervision Expenses 2,40,000
Driver’s Monthly wages 25,000
Cost of Petrol per litre 90
Repairs and Maintenance per km 4.80
Tyre Cost (Average) per km 3.00
Km run per litre of Petrol 30

Estimated life of Taxi 3,00,000 km
6

3/ ¤fl¬øÈ¬ fl¬±ı˛‡±Ú±˚˛ Î¬◊»¬Û±Ú õ∂øSê˚˛±˚˛ 5 È¬±fl¬± Œfl¬øÊ Àı˛ 3000 Œfl¬øÊ fl¬±“‰¬±˜±˘ Î¬◊»¬Û±ÀÚ Œ›˚˛± ˝˘/ õ∂Ó¬…é¬ ˜Ê≈øı˛ ‡ı˛‰¬
1,800 È¬±fl¬± ¤ı— fl¬±ı˛‡±Ú±ı˛ Î¬◊¬Ûøı˛ı…˚˛ 3,000 È¬±fl¬±/ õ∂øSê˚˛±˚˛ ¶§±ˆ¬±øıfl¬ é¬øÓ¬ fl¬±“‰¬±˜±À˘ı˛ ˙Ó¬fl¬ı˛± 10%/ õ∂fl‘¬Ó¬ Î¬◊»¬Û±Ú
2750 Œfl¬øÊ/ ÒÀı˛ ŒÚ›˚˛± ˝˘ ıøÊ«Ó¬±—˙ 3 È¬±fl¬± Œfl¬øÊ Àı˛ øıSê˚˛ ˝˚˛/ õ∂øSê˚˛± ø˝¸±ıøÈ¬ õ∂dÓ¬ fl¬Àı˛±/ 6

4/ Process A ¤ı— Process B ¸—Sê±ôL øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Ó¬Ô…±ı˘œ ŒÔÀfl¬ Process A ¤ı— Process B õ∂dÓ¬ fl¬Àı˛± –
Process A Process B

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀
Cost of Raw Materials 25,000 -----
Labour Cost 25,000 35,000
Factory Overhead 10,000 25,000

Finished articles of Process A is transferred to Process B at a profit of 20% on transfer price and that
of Process B is transferred to finished stock at a profit of 25% on transfer price. Goods received from
Process B are sold as final finished goods in the market at ` 2,50,000. 6

’Ôı±,

Œ˚ÃÔ ^ı… ¤ı— Î¬◊¬ÛÊ±Ó¬ ^Àı…ı˛ ˜ÀÒ… ¬Û±Ô«fl¬… Œ˘À‡±/ 6
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5/ ≈øÈ¬ ¬Û˚«±À˚˛ı˛ øıSê˚˛ ¤ı— ≈̃Ú±Ù¬± ÚœÀ‰¬ Œ›˚˛± ˝˘ –

Sales (`) Profit (`)

Period 1 10,00,000 1,00,000

Period 2 15,00,000 2,00,000
Calculate:
(i) P/V ratio

(ii) The sales required to earn a profit of ` 2,50,000 6

’Ôı±,

ŒÓ¬±˜±Àfl¬ øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Ó¬Ô…&ø˘ Œ›˚˛± ˝˘ –
Fixed Cost ` 10,000; Break Even Sales ` 50,000; Profit ` 2,500; Selling Price per unit ` 20.

øÚÌ«˚˛ fl¬Àı˛± – 6
(i) Sales and Marginal Cost of Sales;

(ii) New BEP if Selling Price is reduced by 10%.

6/ ÚœÀ‰¬ õ∂M Ó¬Ô…±ı˘œ ŒÔÀfl¬ õ∂±ı˛øy¬fl¬ ˜Ê≈Ó¬ ¬ÛÌ… ¤ı— ’øôL˜ ˜Ê≈Ó¬ ¬ÛÀÌ…ı˛ ˜”˘… øÚÌ«˚˛ fl¬Àı˛± – 6
Stock Turnover Ratio 4 times, closing stock was ` 25,000 in excess of opening stock. Purchases
` 2,75,000.

’Ôı±,
Opening Debtors ` 96,000, Cost of Goods Sold ` 4,80,000, Cash Sales 20% of Credit Sales. Excess of
closing debtors over opening debtors ` 32,000, Gross Profit ` 1,92,000.

ŒÚ±±Àı˛ı˛ ’±ıÓ«¬Ú ’Ú≈¬Û±Ó¬ øÚÌ«˚˛ fl¬Àı˛±/ 6

øıˆ¬±·-·

7/ ¤fl¬øÈ¬ ^Àı…ı˛ 16,000 ¤fl¬fl¬ Î¬◊»¬Û±ÀÚı˛ ’Ú≈ø˜Ó¬ ı…˚˛ ÚœÀ‰¬ Œ›˚˛± ˝À˘± –

Per unit Total
(`̀̀̀̀) ( `̀̀̀̀)

Direct Material Cost 15 2,40,000
Direct wages 10 1,60,000
Direct Expenses 2 32,000
Factory Overhead (variable) 3 48,000
Factory Overhead (Fixed) 5 80,000

Total 35 5,60,000

¤fl¬˝◊ ^ı… ı±Ê±ı˛ ŒÔÀfl¬ õ∂øÓ¬øÈ¬ 32 È¬±fl¬± ±À˜ Œfl¬Ú± Œ˚ÀÓ¬ ¬Û±Àı˛/ ^ı…øÈ¬ ı±Ê±ı˛ ŒÔÀfl¬ Œfl¬Ú± ˝À˘ ø¶öı˛ fl¬±ı˛‡±Ú± Î¬◊¬Ûøı˛ı…À˚˛ı˛
ïFixed Factory Overheadó 60% ı±“‰¬Àı/

Œfl¬±•Û±øÚøÈ¬ı˛ ^ı…øÈ¬ Î¬◊»¬Û±Ú fl¬ı˛± Ú± ı±Ê±ı˛ ŒÔÀfl¬ Œfl¬Ú± Î¬◊ø‰¬Ó¬∑ 10

’Ôı±,

Œfl¬±Ú Œfl¬±Ú ¶§äfl¬±˘œÚ ø¸X¬±ôL ¢∂˝ÀÌı˛ Œé¬ÀS õ∂±øôLfl¬ ¬Ûøı˛ı…˚˛ øÚÌ«˚˛ ¬ÛX¬øÓ¬ı˛ ı…ı˝±ı˛ fl¬ı˛± Œ˚ÀÓ¬ ¬Û±Àı˛∑ 10
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8/ ÚœÀ‰¬ı˛ Ó¬Ô…&ø˘ ŒÔÀfl¬ 30th September, 2020 Ó¬±øı˛À‡ Œ˙¯ ˝›˚˛± øÓ¬Ú ˜±À¸ı˛ ÊÚ… ¤fl¬øÈ¬ Ú·±Ú ı±ÀÊÈ¬ ïCash Budgetó
õ∂dÓ¬ fl¬Àı˛± – 10

Month Sales (`̀̀̀̀) Purchases (`̀̀̀̀) Wages (`̀̀̀̀) Overhead (`̀̀̀̀)
May 2,00,000 1,20,000 20,000 22,000
June 2,40,000 1,32,000 24,000 24,600
July 2,80,000 1,28,000 28,000 29,000

August 3,20,000 1,44,000 32,000 32,000
September 3,60,000 1,52,000 36,000 35,000

’Ú…±Ú… Ó¬Ô… –
ïfl¬ó 1st July, 2020 Ó¬±øı˛À‡ ’Ú≈ø˜Ó¬ Ú· ŒÊı˛ ` 1,10,000/
ï‡ó Œ˜±È¬ øıSêÀ˚˛ı˛ 20% Ú·À ˝˚˛, ı±øfl¬ Ò±Àı˛ ˝˚˛/ Œ˜±È¬ Ò±ı˛ øıSêÀ˚˛ı˛ ’ÀÒ«fl¬ øıSêÀ˚˛ı˛ ˜±À¸˝◊ ’±±˚˛ ˝˚˛ ¤ı— ı±øfl¬ ’ÀÒ«fl¬

¬ÛÀı˛ı˛ ˜±À¸ ’±±˚˛ ˝˚˛/
ï·ó Ú·À Sê˚˛ øfl¬Â≈ ˝˚˛ Ú± ¤ı— ¸ı˛ıı˛±˝fl¬±ı˛œı˛± ¤fl¬ ˜±À¸ı˛ Ò±ı˛ ŒÚ/
ï‚ó ’ÀÒ«fl¬ ˜±¸ ’ôLı˛ ˜Ê≈ı˛œ ¤ı— Î¬◊¬Ûøı˛ı…˚˛ ïoverheadó õ∂±Ú fl¬ı˛± ˝˚˛/
ï„ó August, 2020-ŒÓ¬ ¤fl¬øÈ¬ ¬Û≈ı˛±ÀÚ± ·±h¬œ ` 4,00,000-¤ øıSê˚˛ ˝ÀÓ¬ ¬Û±Àı˛/

’Ôı±,

¸—øé¬l È¬œfl¬± Œ˘À‡± – 5+5

ïfl¬ó ¬Ûøı˛ıÓ«¬Úœ˚˛ ı±ÀÊÈ¬

ï‡ó ˙”Ú…-øˆ¬øMfl¬ ı±ÀÊÈ¬ õ∂dÓ¬ fl¬Àı˛±/

9/ Akash Manufacturing Ltd.-¤ı˛ øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Ó¬Ô… ŒÔÀfl¬ ˜Ê≈ı˛œ ı…˚˛ Δı¯˜…, |À˜ı˛ é¬Ó¬± Δı¯˜… ¤ı— ˜Ê≈ı˛œı˛ ˝±ı˛ Δı¯˜…
øÚÌ«˚˛ fl¬Àı˛± – 3+3+4
(i) Standard Labour Cost per unit of production is ` 15

(ii) Time Allowed per unit is 30 hours
(iii) 3,000 units are produced in 75,000 hours
(iv) Actual wages paid ` 45,000.

10/ ’±øÔ«fl¬ øııı˛Ìœ øıÀ˙v¯ÀÌı˛ Î¬◊ÀV˙…&ø˘ fl¬œ∑ 10

’Ôı±,

’±øÔ«fl¬ øııı˛Ìœ øıÀ˙v¯ÀÌı˛ ¸œ˜±ıX¬Ó¬±&ø˘ fl¬œ∑ 10

11/ ÚœÀ‰¬ X Ltd.-¤ı˛ 31.03.2019 ¤ı— 31.03.2020 Ó¬±øı˛À‡ ¸•ÛøM ¤ı— ±À˚˛ı˛ Î¬◊À{°‡ fl¬ı˛± ˝À˘± –
Particulars 31.03.2019 31.03.2020

(`̀̀̀̀) (`̀̀̀̀)
I. EQUITY AND LIABILITIES

1. Shareholders’ Fund:
(a) Equity Share of Rs. 10 each 8,00,000 10,00,000
(b) Reserves and Surplus:

Securities Premium 1,00,000 1,20,000
General Reserve 3,60,000 4,40,000
Profits & Loss Balance 2,20,000 2,96,000
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2. Non-Current Liabilities:

(a) Bank Loan 4,20,000 4,80,000

3. Current Liabilities

(b) Trade Payables 1,66,000 2,16,000

(c) Provision for Tax 2,00,000 2,10,000

Total 22,66,000 27,62,000

II. ASSETS

1. Non-Current Assets:

(a) Property, Plant and Equipment:

Tangible 17,96,000 21,84,000

2. Current Assets:

(a) Inventories 2,40,000 2,80,000

(b) Trade Receivables 1,60,000 1,90,000

(c) Cash and Cash Equivalent 70,000 1,08,000

Total 22,66,000 27,62,000

2019-20 ıÂÀı˛ı˛ ¸•Ûøfl«¬Ó¬ ÚœÀ‰¬ı˛ Ó¬Ô…&ø˘› Œ›˚˛± ˝À˘± –

ïfl¬ó ıÂÀı˛ı˛ ˜ÀÒ… ` 80,000 ˘ˆ¬…±—˙ õ∂±Ú fl¬ı˛± ˝À˚˛ÀÂ/

ï‡ó Œfl¬±•Û±øÚ øfl¬Â≈ ¶ö±˚˛œ ¸•Û ` 64,000-¤ ïW.D.V. ` 40,000ó øıSê˚˛ fl¬Àı˛ÀÂ/ ıÂÀı˛ı˛ ÊÚ… ¶ö±˚˛œ ¸•ÛÀı˛ Î¬◊¬Ûı˛
` 1,52,000 ’ı‰¬˚˛ Ò±˚«… fl¬ı˛± ˝À˚˛ÀÂ/

ï·ó Bank Loan-¤ı˛ Î¬◊¬ÛÀı˛ ıÂÀı˛ı˛ ˜ÀÒ… ` 48,000 ¸≈ õ∂À˚˛ ˝À˚˛ÀÂ ¤ı— õ∂±Ú fl¬ı˛± ˝À˚˛ÀÂ/

ï‚ó ıÂÀı˛ı˛ ˜ÀÒ… ` 2,32,000 ’±˚˛fl¬ı˛ õ∂±Ú fl¬ı˛± ˝À˚˛ÀÂ/

31.03.2020 Ó¬±øı˛À‡ Œ˙¯ ˝›˚˛± ıÂÀı˛ı˛ ÊÚ… X Ltd.-¤ı˛ Ú· õ∂ı±˝ øııı˛Ìœ õ∂dÓ¬ fl¬Àı˛±/ 10

[English Version]

The figures in the margin indicate full marks.

Group-A

1. Answer the following questions: 2×10

(a) What do you mean by output costing?

Or,

Distance covered per day 150 km; load carried on each day 25 tonnes; Calculate total tone-km during
a month in which a truck has operated 45 days.

(b) Name any two industries where service costing method is applied.

(c) What do you mean by Inter-Process Profit?

(d) Mention any two advantages of Process Costing.
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(e) 2,000 units were introduced in a process; Normal loss 5% of input with no scrap value. Total cost
incurred in the process ` 38,000. Calculate cost per unit in the process.

(f) What do you mean by ‘by-product’?

Or,

What is Split off Point?

(g) What do you mean by Break-even Point?

Or,

What do you mean by Angle of incidence?

(h) Total sales ` 5,00,000, P/V Ratio 40%. Calculate Variable Cost.

Or,

Variable Cost per unit ` 24 and Selling Price per unit ` 36. Total Fixed Expenses ` 90,000. Calculate
the Break-even Point.

(i) What is Ratio Analysis?

Or,

Mention names of two Solvency Ratios.

(j) What do you mean by Interest Coverage Ratio?

Group-B

2. From the following information, calculate the cost per running km for a Taxi of TTK Transport Ltd.,

Kilometer run (annual) – 75,000; 6

Cost of Taxi ` 30,00,000

Annual Expenses:

`

Road Licence 60,000

Insurance 90,000

Garage Rent 25,000

Supervision Expenses 2,40,000

Driver’s Monthly wages 25,000

Cost of Petrol per litre 90

Repairs and Maintenance per km 4.80

Tyre Cost (Average) per km 3.00

Km run per litre of Petrol 30

Estimated life of Taxi 3,00,000 km
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3. In a factory 3,000 kg of a material were charged to process at a rate of ̀  5 per kg. The direct wages amounted
to ` 1,800 and factory overhead amounted to ` 3,000. The normal loss in the process is 10% of the input
and net production was 2,750 kg. Assuming that the process scrap is sold at ` 3 per kg, prepare Process
Account. 6

4. From the following information, prepare Process A A/c and Process B A/c: 6

Process A Process B
`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Cost of Raw Materials 25,000 -----

Labour Cost 25,000 35,000

Factory Overhead 10,000 25,000

Finished articles of Process A is transferred to Process B at a profit of 20% on transfer price and that
of Process B is transferred to finished stock at a profit of 25% on transfer price. Goods received from
Process B are sold as final finished goods in the market at ` 2,50,000.

Or,

Distinguish between joint product and by-product. 6

5. The sales and profits during two periods are as follows:

Sales (`) Profit (`)

Period 1 10,00,000 1,00,000

Period 2 15,00,000 2,00,000

Calculate:

(i) P/V ratio

(ii) The sales required to earn a profit of ` 2,50,000 6

Or,

You are given the following information:

Fixed Cost ` 10,000; Break Even Sales ` 50,000; Profit ` 2,500; Selling Price per unit ` 20.

Calculate: 6

(i) Sales and Marginal Cost of Sales;

(ii) New BEP if Selling Price is reduced by 10%.

6. From the following details, determine the amount of opening stock and closing stock.

Stock Turnover Ratio 4 times, closing stock was ` 25,000 in excess of opening stock. Purchases
` 2,75,000. 6

Or,

Opening Debtors ` 96,000, Cost of Goods Sold ` 4,80,000, Cash Sales 20% of Credit Sales. Excess of
closing debtors over opening debtors ` 32,000, Gross Profit ` 1,92,000. Calculate Debtors Turnover
Ratio. 6
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Group-C

7. The estimated cost of producing 16,000 units of a product are as follows:

Per unit Total
(`̀̀̀̀) ( `̀̀̀̀)

Direct Material Cost 15 2,40,000
Direct wages 10 1,60,000
Direct Expenses 2 32,000
Factory Overhead (variable) 3 48,000
Factory Overhead (Fixed) 5 80,000

Total 35 5,60,000

The same product can be purchased from the market at a price of ` 32 per unit. If the product is purchased
from the market, 60% of the fixed factory overhead will be saved.
Should the company make the product or buy it from the market? 10

Or,

What are the areas of short-term decision making guided by marginal costing? 10

8. Prepare a Cash Budget for three months ending on 30th September, 2020 from the following information:
Month Sales ( `̀̀̀̀) Purchases (`̀̀̀̀) Wages (`̀̀̀̀) Overhead (`̀̀̀̀) 10

May 2,00,000 1,20,000 20,000 22,000
June 2,40,000 1,32,000 24,000 24,600
July 2,80,000 1,28,000 28,000 29,000

August 3,20,000 1,44,000 32,000 32,000
September 3,60,000 1,52,000 36,000 35,000

Other information:
(i) Expected Cash Balance on 1st July, 2020 is ` 1,10,000.

(ii) There is 20% cash sale and balance is credit sales. Half of credit sale is received in the same month
and remaining half in the next month.

(iii) There is no cash purchase and credit allowed by suppliers is for one month.
(iv) Time lag is payment of wages and overhead is half month.
(v) An old car is expected to be sold in cash for ` 4,00,000 in August, 2020.

Or,

Write short notes on: 5+5
(a) Flexible Budget
(b) Zero-base Budgetting

9. From the following information of Akash Manufacturing Ltd. determine Labour Cost Variance, Labour
Efficiency Variance and Labour Rate Variances:
(i) Standard Labour Cost per unit of production is ` 15

(ii) Time Allowed per unit is 30 hours
(iii) 3,000 units are produced in 75,000 hours
(iv) Actual wages paid ` 45,000. 3+3+4
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10. What are the objectives of Financial Statement Analysis? 10

Or,

What are the limitations of Financial Statement Analysis? 10

11. Following are the liabilities and assets of X Ltd. as on 31.03.2019 and 31.03.2020:

Particulars 31.03.2019 31.03.2020
(`̀̀̀̀) (`̀̀̀̀)

I. EQUITY AND LIABILITIES
1. Shareholders’ Fund:

(a) Equity Share of Rs. 10 each 8,00,000 10,00,000

(b) Reserves and Surplus:

Securities Premium 1,00,000 1,20,000

General Reserve 3,60,000 4,40,000

Profits & Loss Balance 2,20,000 2,96,000

2. Non-Current Liabilities:
(a) Bank Loan 4,20,000 4,80,000

3. Current Liabilities
(b) Trade Payables 1,66,000 2,16,000

(c) Provision for Tax 2,00,000 2,10,000

Total 22,66,000 27,62,000

II. ASSETS
1. Non-Current Assets:

(a) Property, Plant and Equipment:

Tangible 17,96,000 21,84,000

2. Current Assets:
(a) Inventories 2,40,000 2,80,000

(b) Trade Receivables 1,60,000 1,90,000

(c) Cash and Cash Equivalent 70,000 1,08,000

Total 22,66,000 27,62,000

Following further information for the year 2019-20 are also given:

(i) Dividend paid during the year ` 80,000.

(ii) The company sold part of the fixed asset for ` 64,000 (W.D.V. ` 40,000). Depreciation charged on
fixed assets during the year ` 1,52,000.

(iii) Interest accrued and paid during the year on Bank Loan ` 48,000.

(iv) Income tax paid during the year ` 2,32,000.
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